

记者 尹成君 报道

## 可否许我再少年

52岁的菲利波与49岁的西莫内早已不再年轻,但是在意大利足坛的江湖传说中,一直有着一个快如闪电的年轻身影。没人觉得菲利波会老去,他那英俊的脸庞配上飘逸的长发,曾经是意大利蓝色军团的标志。

皮亚琴察,因扎吉兄弟的出生地,四十多年前,年长三岁的菲利波就在这里带着西莫内在街头踢球,两人先后进入皮亚琴察梯队。

菲利波的足球天赋在很早的时候就显露出来,弟弟则要迟缓许多。随着年龄的增长,皮亚琴察已经无法满足哥俩的足球梦想,哥哥先去了帕尔马,然后是亚特兰大,并在尤文图斯一举成名,最终成为AC米兰最著名的“机会型”前锋。整个球员生涯,他一共踢进了300多粒球,每一个都凝聚着他的天赋与努力。在AC米兰,他见证了“米兰王朝”最后的辉煌,获得了包括欧冠在内的大满贯,还是2006年世界杯冠军成员,球员做成这样,夫复何求?

但弟弟西莫内的球员之路则更要曲折一些。他的天赋远不如哥哥,勤奋加努力弥补了这一缺憾,并在拉齐奥找到了自己的归宿,也获得了意甲、意大利杯、意大利超级杯等重要奖项。

兄弟俩的人生轨迹在老家皮亚琴察相交过一段时间后,就变成了两条平行线,虽然兄弟情谊永远都在,可在他们职业生涯的上半场,两人的确没有太多的交际。哥哥是如日中天的超级射手,是与巴乔、维埃里、托蒂和皮尔洛齐名的意大利巨星,而西莫内则平淡太多,即便在巅峰时期的拉齐奥,他也不是举足轻重的核心球员,人们给他贴上的标签是“大因扎吉的弟弟”。

岁月荏苒,青春终将老去。2012年5月,菲利波在圣西罗球场打进了最后一粒球,从此退役,昔日AC米兰“风之子”已成过眼云烟,但是他并不甘心。在一次采访中,他说:“当时我本来不想退役,觉得自己还能继续踢。”

这是一场盛大的谢幕,菲利波享受着球迷们对他的欢呼,而此时的西莫内,这个比他小三岁的弟弟,已经在两年前就选择了退役,在拉齐奥梯队干起了教练工作。

春风若有怜花意,可否许我再少年?但是春风不解风情,因扎吉兄弟,必须要面对自己职业生涯的“下半场”了。

## 君向潇湘我向秦

也许是对足球割舍不下,也许是受到弟弟的影响,在2012年退役后,菲利波选择了担任教练,他的起点依旧比弟弟高出许多,第一份执教工作,是AC米兰青年队主帅。

两年后,菲利波接替战绩不佳的西多夫,成为AC米兰一线队主帅。这段时期其实是“红黑军团”最艰难的日子,菲利波这名“米兰王朝”的老臣,也无法肩负起重建的重任,在不断的挫折中败下阵来,最终在2015年被俱乐部解职。

此时的西莫内,依旧在拉齐奥青年队埋头苦干,即便已经执教五年,即便依旧平平无奇。

两人的命运在2016年发生了极具戏剧效果的反转。这一年,菲利波在离开开了15年的米兰后,只能屈尊执教意丙球队威尼斯,西莫内开始受到俱乐部的重视,成为了拉齐奥一线队的主教练。

从2016年到2025年,这九年,对于哥俩来说是完全不同的人生,差别比他们在球员时代要大得多。哥哥在威

## 因扎吉兄弟传奇

哥哥带队冲进意甲  
弟弟带队杀进欧冠决赛

菲利波与西莫内,这一对在意大利足坛享有盛誉的因扎吉兄弟,在这周让全世界惊奇:哥哥菲利波·因扎吉本周一带领已34年无缘顶级联赛的比萨冲击意甲成功,三天后,弟弟西莫内·因扎吉率领国际米兰杀进本赛季欧冠决赛。

因扎吉兄弟从步入足坛开始,就成为各种足球新闻的热点人物,不同的是,哥哥在上半场领先,球员时代出尽风头;弟弟在职业生涯的下半场奋起直追,以国米主教练的身份成为目前意大利足坛第一红人。他们的人生充满了戏剧性的反转,又将在下赛季轨迹重合。



2024年3月2日,大因扎吉(右)和小因扎吉兄弟上演执教对决。资料片 lo photo供图

尼斯打拼两年,之后又被博洛尼亚看中,但他在带队的21场比赛中,只获得了两场胜利,其间还曾与弟弟的拉齐奥交手,也是以失败告终。最后,博洛尼亚解雇了菲利波,他的事业线越走越低。

此后,菲利波游走于贝内文托、布雷西亚、雷吉纳、萨勒尼塔纳等小球队之间,并且都因为战绩不佳被提前解雇,处处碰壁的他甚至被一些球迷质疑“懂不懂足球”?此时的菲利波,已经褪去了身上的所有光环,成为一名平庸的低水平球队教练,昔日那张清秀英俊的脸庞,也被岁月磨砺出一道又一道痕迹。

弟弟西莫内的人生却开始“开挂”。在拉齐奥,从过渡到正式,从一年短约到四年长约,西莫内让所有人知道了一名教练应该以怎样的方式执教。在拉齐奥的五年,西莫内给球队带来一座意大利杯和两座意大利杯冠军,并且率队打进欧冠,合同期满,他没有续约,因为有更高的平台在等待着他。

2021年,西莫内成为国际米兰主帅,他将这支球队从危机中逐渐带回正轨,并在2023年打进了欧冠决赛,从此意大利足坛满眼都是因扎吉的名字,而这个因扎吉,不再是那个默默无闻,需要借助哥哥的名声才能立足的弟弟。

反倒是菲利波,被贴上了“西莫内哥哥”的标签,哥俩的执教生涯发生逆转。

## 人生何处不相逢

今年5月7日,西莫内第二次带队打进了欧冠决赛,他的执教生涯再一次获得了丰收。而就在国际米兰杀进欧冠决赛之前,哥哥菲利波提前传出了喜讯,他帮助比萨俱乐部时隔34年再度回到意甲联赛。

这是哥哥第一次在执教生涯中取得让人满意的成就,虽然和弟弟相比还差不少,但是作为一名常年执教意乙联赛,被球迷诟病为自带“降级”属性的教练,这一次能够率队升入顶级联赛,已经大不易了。

在升级成功后的回程大巴上,菲利波与比萨球员一起高唱:“反正我已知道,等到下个赛季,我们将会奥林匹克踢球!”这是比萨俱乐部多年的梦想,他们希望去罗马的奥林匹克竞技场踢球,同样也盼望着能在菲利波待了15年的圣西罗球场、那不勒斯的马拉多纳球场、都灵的安联球场去见见大场面。当然,菲利波在下赛季也可以在梅阿查球场与自己的弟弟相聚,那时的兄弟俩,会一同回忆这不一般的九年时光吗?

菲利波从球员时代开始就充满激情,取得任何一个进球都会肆无忌惮地庆祝,西莫内却十分内敛,任何大场面都激不起他内心的波澜,这样的反差性格也导致了哥俩在球员时代与执教时期境遇的天壤之别。但他们有一个共同之处,就是都凭实力说话,不借助外力给自己脸上涂脂抹粉。菲利波从米兰的最高殿堂跌落,西莫内也差一点被国米解职,但是他们都承受了这一切,并且在成长中逐渐充实自己的实力。从比萨升级到国米进欧冠决赛,这些成绩都不是偶然,他俩耕耘在意大利足坛,不管顺境或者逆境,都未曾打过退堂鼓,充满了热血以及对胜利的渴望。

人生何处不相逢?2025年的意大利足坛,因扎吉兄弟的故事仍在书写,菲利波需要在意甲证明自己的执教能力,西莫内则瞄准欧冠奖杯,向世界级名帅迈进。无论结果如何,这对兄弟已用半生时光,为世界足球留下了独特的印记。

正如弟弟所说:“我们既是兄弟,也是对手,但最重要的是,我们永远互相支持。”